
①Este at the arctos 1)
D: È -1=10 ⇒ È -1-1 ⇒ ✗tu D= (-0,0) u (o ,to)

posso estendere perline Milf ⇐E continuità fin ✗⇒✗ →o
6

→ ot ponendo f- (a) =% .

to

f- (H2O ⇒ zo ⇒ Vero ✗ c-IR ⇒ fcx)> ott ✗ c- IR .

f.C-A -1--71×7 f- non ha simmetrie
live
✗→+•

fouctg ÈÈ = lui

e , Ezio
"9 j-aug-i.ie4

"B /È =L - (èl ,) = -è+, ✗<o
4--144 asorizz

a -1 so

em auf I; orig 0=0✗→ -o 4=0 asorizt
a - ao .



derivata ?⃝
⑦ le"- il-È-1 fcx) = arctg ( ) -

e-"" =
y

-ÉÉÈ =

= < o × >o

✗ < o le
"
-il = _ (È-D= -

È-11 f'(✗7- ouclf ×)
è"'
.

- ¥:#
.

'
=

=

(È ex
> o a ✗ co

linee
✗→

e-""= .li?o+iII-p+erx=jf=-ot--uo%ED
GIO- f

'

1×1=71.-y-EF.tn ✗ = ¥, = 1



f e- derivabile ×-1-0
,

✗⇒ èpto angoloso ①

f
'

..Ì . - T. . ✗=O pto di massimo

f → → locale (e assoluto)
&

lire f-(×)- Eg line f- (×) -0
Waif = E ✗→t- ✗→→

f. 07inff = O f- non ha
MINIMO .

✗

b) ÉÈTÈg (Eydie a-è ⇐egy
de'jdy

-ai
✗⇒→ 4=1
✗→ -o y -30

= si arctos (Eg) Joly



Notiamo che ?⃝
g (y)= ouctg (Fg) . § e- continua in-1cal)

e inoltre linee
y →§

andò %-) . f- =
b →ot

(Y) =
line

=
lira
>→ ☐

+ ( Fg +• (Y)) - 1g = figo ✗(Eyton)# =L
anche (Fg) = 7g + o ( y) y→ 0

line
✗→ e-

0nF (Fg). . } = E
¥ 11

posso estendere g (y) a una funzione
continua W

To , '] ponendo g io) = 1 gl 1) = Iz
⇒ 11 gly) dy = !

'

auf (Fg) tgoly
-



Es 2 ②
fax È} = È>a

a) Di -2] >o ⇒ è-2>o ⇒ ×>Fa
,

✗ c-E
D= fa

,
- v2) u ( v2 , to)

f- C- ×) =→>
= - f-(×) f- è dispari

fciizo ⇐ ✗ = 0 (dato che TE)' >o)
live
✗→+- Èìp = li"

✗→+o Éfj=°✗→+a ftp.#zp-- line
line
✗→- n ftp.p-lim✗→ → ÉIRE,>

= line
✗→ -o

⇒

y = 0 oh . orizz a to e a - oo
.

✗→fr)
- F = - o

✗it as. verticale
lime destro
✗→ ri Fep -

+- line

✗=-t an .verticale
-→ ot sinistro .



f'ca '
"*

=

= =

<
< o + ✗ED f- e- street .

decrescente

inf f- = - no snpf = toro .

i-I.HN ::*.

b) f È,>
di ⇒ y -1×2-2) = ! / §,>dy = { [Eazy

'-È)
dy =Zxdx

= { C- 2 y
- "
2
+ c) = - È" + c- - #te -¥,-1C



②|
"

¥,>ad
✗= linem-a.i-E.it:2

= line e-
- ( -E) = Èin→- •

'

Fè, o
c) {
"

È% "✗

È" = [È:D È;):
" È

per confronto asiut e
'

integrale converge (⇒ a- I> I

⇐È



Esercizio 3 ③
f-(x) =loffa
) D: ✗ so Di (-0,1-0) f- non ha simmetrie

live

✗→•
+ Gg . ¥, = - o ✗ io on . verticale

✗not 7¥ =
line

*estro .
-L ho

line
✗→+• 4¥ = O per confronto infiniti b. =0 as -aizzata

.

f. (x)>0 (⇒
visto che ×> o nel dominio

✗3>o ✗ED

lg ✗zio ⇐ ✗21

•
F- 3cg ✗ -3×2f-

'
A)= È
_

=

×)
=
'

f è derivabile ¥ ✗ C-D . lge
"

f'(x) > o ⇐ 1-39×20 ⇒ lgx <È# ✗ c- È
.



f
' è-1¥?? . -¥. . ☒-È> è pho ③
f- di anonimo locale

1 e anche assoluto

sup f- =max f-= f. (e
"> ) =[= (visto che f → o ✗→+ no )

f-→-o ✗→ ot

iuff = - no . =te

f- "a)= lgx) = È ×]
=

= Nlg¥ f è derivabile 2 volte ✗ c-D

f-
"
(×) 20 f) 12cg× -720 (⇒ lg ✗ = ¥ = ly È

"
⇒ ✗z
È"

-7 " ? . . . . .È- ✗= È" pto di flesso

f- ✗ :



③to

K
y _- lgx ✗ <EY E-ÈY

b) / htgjdx = ✗⇒Ydy = f y .
E
"

. dy =
⇒

=Gye-29dg = per parti flyty → f-'b)=L
,hly) = e-'Y→Hly) = - {ÉY

= yftè
") - f 1. (-{ ÉY)dy= -{ye

-"
+ { / e-↳ dy =

= - Gye
-↳

+ § C-{ E-
'b) +( = -{ lg ✗ e-

'↳×
_ { e-

2ha"
=

= - { lgx .#- f- ¥, e-29
✗
= eli'

"

= × -2=1

.

✗2



f-È;D✗ = line ③
µ→ +.
[ -È ↳✗ È- f- fa}? =

1
= line -m-a.IE#jEE+:eH:+II==-a"

o

⇒ È §÷di G✗= y ✗ =EY di =Èdy
✗
•
= ÉY

1
: 7

stesso
/ ÈÈ ✗ = cambio di = ( y È

" Ydy = per parti
f- = y

prima a= et - a) 9
=

""b- si
,
È"! yÈ÷"- Hype"

""
+e =[÷

= eg-i.es?,zpE-nB'+c--eg-yj-If=apx
"

STÈ dx = linein→to
"È -IÌ +(fa, , <+•(⇒ 1-«☐⇐ .

✗ > I



④

:# 'Y.si?;ii-=E:+s-;:E:Ii?!,Y-oM- =

a) eine

Taylor 1 -cos ✗ = 1- I + ¥+0(x2) = ×
' (Itoh)

fini)
?
= ( ✗ +04)) 2 = ( Itali))

'

tg ✗ = ✗ +0 (×) = ✗ (1+0111) ✗=3 = 3-2
= linee
✗ → ☐

+
✗ 3j'

") :-/ a>3 (3-aco) =+ o
↳

a <3 (3-a>0) = 0
4-d-1=3-&

DA QUANTO VISTO SOPRA

b) jfcxsixrflxi.in?l--I-I~a*-#
per confronto asintotico l' integrale tra 0 e 1

Converge ⇒ d-3 < 1 ⇐④



da
50 )'3-

tgx

dx- tgx-timx
wosx @

!3ce-cosyosy4x-I's cerceusy) cosxsintf
y-cosx X-0 -7y

-coso

=1l dy=-ámxdx x -l-7y- cost
flost

3 ce-ylyendy-- gosssczgJydyćęośyliylydly
I

=
ŞsyŞy-Şqdy[3Ş-3yŞ]?oS5?-

I-}cos1C
'+cosp



Es 5 ⑤
un= n

"
( nn fa - top Ii)
FÈ

a) Taylor sin Fie = La - % to (LÌ
↳ La =L, + & (Ii)

>
+0( tip

sin ti -19 La = ¥- f- foto ( tu6) - t Ls t t (mt)=
= - { {• +0 ( fu6) = fa ( -{ to (d)

4n - 2 ouchgn = n [ 4 - 2M⑦[] ouchgn è limitato per
~ → +o (non uso

POLINOMI a 1-

a < 7 (7-a>0)an
= ÷. →È::: "→



⑤b) da quanto visto prima

knt-F.li?i:Y-y- ¥.
per confronto asintotico la serie

È tant converge
n.=L

se 7- a> I ⇒ a < 6

e divergere se 7 - a c- I ✗26 .



⑥EI fa>= FIÈ)"
a) Taylor sin ✗= ✗ +0 (×) = ✗ (1+011))

1-cos✗ = 1- I + ¥+0È) = (¥041)

f-cosi] = ×
"

( Etoli))
"

line 3×(1+-0117) line I
✗→0+4×2? ({ +oli))

'
=

✗→ot ✗
la-1ffj.FI?-ya=2a-i--oa--E--?-

'a
= ? "

= { 2×-1>o a >{ = to

2×-1 < o al { = 0

b) da omeanho visto prima f- (×)-¥, } ✗
~¥,

l' integrale tra 0 e1 converge per confronto con .# 22-1<1 ⇐ ad



c) a -È f
'

}È,",
dx = 9=1-cosi ⑥

dy= sinxdx
=

✗ =o → y =1- Coso= I
-1--0

✗=L → y =\
-COSI

1- COSI

= I
•
? Judy = ? -1¥ Ì:[

""

= f. [{ G-cos'È-0]
0

= §↳ 1
.



II ⑦
o < [ E ' <È

§
,
(⇒
"

sinc!) senza>o !

I.assowta-kan-lxj-4~siuii-nycr.tn
radice n - esima

limitata =
li:#IEI =

=L
; /¥ / e÷È" = # I

s Elysee !) v19 != - LE→o
1¥/ < 1 ⇒ 1×+21<3 ⇒ {✗+2 ' } × > _ g- ⇒ -5C ✗11

✗+2 ) -} {
✗ < I

①« ✗ < 1 ⇒ la
serie converge Assolutamente e
anche SEMPLICEMENTE



⑨ ×>1
,
✗ < -5 la serie diverge assolutoria

. ⑦
inoltre tant =

"

sin ! → to
V1dato che limon / = +• ⇒ limon NON PUÒ ESSERE

0

⇒ la serie non converge semplicemente

③ ✗ = 1 am = (f)
"

sin ! = sin fu ⇒ o
"" °"

sin fu~ fu ⇒ la scia DIVERGE sia assolutamente
'

che

semplicemente
②

✗ = - 5 am = (-5-+2)
"

sin (f) =C-1)
"

sinf .

Ian /= sire ! ⇒ la serie divenga assolutamente
tua sintn→ o nato] per il criterio

di Leibniz

sin'+ , E sin tu converge semplicemente



⑧Es 8 È
, FÈ

criterio del rapporto ante CMHÌ
"") "

È
'

line IIII = lira anti . fu = line (nti)
"" Inti)"

n n TÈ
." =

= line (n )
""
(nti)

""

=

m (&-1=072--1) =È-1 te > 1

( d-IL 0 all ) = e' . O =D <1= line Utley→ a-' < °a.ie:1?:i:::::::-1 a -1=0



⑨
Essex) = ✗È_ lgx-1)

a) D: ×>o Zlojx - lgx-1=10 y - lgx Lyly -1=10

lgx -1-1 lgxt - E Y = 'È'=
t

✗Èe ✗#È"

D : ( o, e-
"
2) v ( e-

"2
, e) u (e /to)

f- non è simmetrica

f- (✗720 (⇒ 2cg
'
✗ - lg ✗-1 > 0 ⇐ × > e

,
✗ < e-

'12
.

(x> o nel dominio)

linee
✗→tono ¥42×.bg#)=0Y=0as.orizza+oo



line
verticale

⑨
✗→è ¥È¥;§×]

-
to ✗⇒ as .

destro
.

him

✗→ot
✗Geo !

✗= E as -
verticale

line
✗→€

f-(×? = -0 lira
- ✗→ è

f =

✗<Èkas . verticale
lire
✗ →@

'E)
_
f-(×) = to line

d- ✗→ g-
'

a)
+ f-(D=

f-(x) >o × > e

ricordarsi lo studio del segno! f <o Ècx <e
f-(×)>o ✗< e-"2

e
'
in

=

✗
2 fllojx - lgx-13



⑤=

""
=

f- è derivabile + ✗ED= ."÷::÷:
f-
'
1×7=0 ⇐ 2 lojxislgx -2 Eo Y = lgx

Zyl +3 y -2 IO

y = -3+-9%-1-6 =
2-

→ Ey E I
-2 Ely ✗ c- 12 ⇒ È c-✗ c-

È



9 . . .
. . È - - -

⇐ e-"2
,#elì e a → \,

⑨
non stanno in D !!

✗=E
'
pto di min locale

✗= È" pto di max locale
Non Assoluti

"I f-= -•
supfeto

ÈÈ÷ÈÈ=
b)§ ÷,_ egx.pk/--Y=Gxdy--txdxtoopX--Ey=lge2=2=J-dyz2y2-y-I
>È-y-1=2 (y -1) (y +{ y

?"" Y→tu



hatti sempliciI1. .
TH)-ABSY+EA-D

zyR -y-l

{ Atß
-o

{ g
LA -B=1

AB+A

RAEL A
+E

BE
-E

ŞEIiyary
-,dl-ETS+

51d7+)%Bydy
) +3

E TŞBYidyŞtotydy ]:} slgl
-o

}- lim

muste I egly -fIntz/J2= line
msto

log
MI

uxh
( f -egptIQ
I

=-
lg )- egEB B



⑧Es 10 flx) = ✗è
"

a) D= IR f-C-×) = -✗ e-
"""
= -✗ E-
"
= _ f-(×) f- DISPARI

±'line ✗e = lira
è
,
= o per confronto

✗→ to %
✗→ to infiniti

line
✗→ - • ¥, =

0 D=0 as -
orizzontale

✗→→

✗ è"
'
= lire

otto e a - oro .

f- (✗7=0# xzo (visto che è
"
> o)

derivabilef-
'
G) = le

-"
+ × . 1-2×70-+2=(1-2×2) è

" £ i

✗ c- IR .

f'(✗7=0 f) 1-2×2>-0 (=) 2×2-1<-0 ⇐ -la EXE ¥

. .
?
. . .

-IEI!! . . ✗=- la pia di min locale
e assoluto

↳ I ↳ ✗- triplo di Max locale eassoluto .



make f-(f) = frà
'" ⑨

hrinf - f- C- fa) = - frà
"

-

f-
" (✗7=-2 - 2x è

"
+ (1-2×2) tzxè

"
- e- [-4×-2×+4×7

= 2×(2×13) e-
✗
2

.

no

f'
'(✗7=0 ⇒ × - (2×2-3)>-0

2×2-3=0 ✗zie ✗ E-TÈ
f- "(✗7=0# ✗ = TE ,-È ✗EO

-
÷

. .

.it?+-i...-..E--f "
n v n v e-

✗= -§ ,
0
, VE ph' di flesso .



⑧

te

y = ✗
2

b) {
+•

✗ e-
"dx = dy = #dx ¥11 = ✗di = È

✗→ 9--02 ✗→+• y→+•
o
ÉÈ
"

Y =

= 12%7,→ [-È]?= I linem→+• I -11 = 12

S'→xè"dx⇒ perche la funzione e- DISPARI
!

- a



⑧" %:O IILI.LI?Ij--=emH:"""
✗→☐È)

=

È .
•° =

Taylor
e-☒= 1 - ✗2 +{ C-XP + oC-x2)

"
= I -✗2+ { ✗

4+o(x")⇒_
sin ✗ = ✗ -¥ + §, ✗5+0(✗5)
sinhx = ✗ +¥ + ¥ , ✗

'
+0(✗5)

N : ✗ ( 1-✗↳ { ✗
"
+ok")) - 6 ( ✗ -¥ +È +olè)) +5 ✗=

= ☒ + 1-2×5+0 (✗5 ) - 6×1+1×3 _ ¥ + 0(✗5) +# =

= % ✗
' +01×5) =E (% +

0( t))

D : ¥;È+047+1×-1%-4 +0K¥= È +olè) =È / foto")



Es 11 ?⃝
è - ✗✗ - 1=0 ⇒ le soluzioni di questa eopnaz

sono ✗c- IR tali che f- (×) -0
✗⇒ è sempre
soluzione con f-(D= È-✗✗-1

thedio f-(×) = È-✗✗- I NDfcoteeo-a.0-l-Di.IRline ⑦✗✗ -1 - to ka perché è domina
✗→to

live ⑦ - ✗⑦ -1 = d. (+a) = {
+• ×>°

✗→ -ng
-

±
,

-o ✗ <o
10

se a-o ⇒⇐•

= -1

f-
'
( ✗7- È-a

LÉ-✗sosea→ È-a > o ⇒ è >✗⇒↳
×

ke |K✗>o×>lg-



ato ⇒ f- e- Street crescente ⑦
✗so ⇒ f ha pho di minimo locale e assoluto

in ×- lega
o se ✗=\

mimf= EH"- alga-1
☒= lega ={so se a>| = ✗ - alga-1<0

< o se ✗1- I

④§ fcx) -0 ha una sola soluz
✗-0

f-(✗2- O balena sola

fate soluzione ✗= 0 .

f- (✗1=0 ha
2 soluzioni

0C④ l④-✗= o e ✗= collega <°



①✗=\ # f (✗7=0 ha 1

sola soluz ✗=0 .

f- (✗7-o ha 2 soluzionidi> 1 µW ✗=0 e ✗=L > lg ×> ° .

Se ✗= 2 f-(✗7- o la 2 soluzioni
✗=° e ✗=L >Cgil

f- (1) = È - 2- I - I = e -3 <o

f- (2) = È -2.2 - ( = è _g- > o
✗= c è compresa

tra 1 e2

¥:*: : ÷:":
»

✗ = (è compresa tra 1 e 3-2 .

essere più precisa



⑦
a.E I 92--9 . - ÉTÉ, = È - ÈÈ÷ =

2È/2-2 312
=

È
= §z = 4,4019. .

È e- compresa tra 1 e 1,403

93 = 92 - §§ .
. .

an = Qui - f(Q
f- 'cani)

l=li%×o?⃝



Es 12 ⑦
f-(✗k¢+1) lg ( ×:'-)

a) D: ✗÷ >o
×>-'

.

Ì D: ✗so
✗ <- I

×>°

+ - +

☐ = (- •
,
-du (0/+0)

f- non è simmetrica

line (✗+Deg ( ✗f) = live (✗+1) leg ( 1 +f) = Y -¥ =
✗→+a testa

=
line
y → ☐

+ ( } + 1) egli +g) = linesui"j =L
limite a -io si fa uguale fino f-(✗7--1
y =L è as .

orizzontale a toro e a -0 .



linee
✗→ ☐

+ 4¥
) leg ( ! = to ✗= o es . verticale④destro

line E -11) lg Èin
✗→e ,)

- &⇒ = Hopital
,

✗715 ¥ ¥ Fu

=
live - linee
✗→ i.ir

'

=
✗⇒

-

io
posso estendere f- in C-1) ponendo f-C-1)=0 .

✗+1 ? O ⇒ ✗=-1

f (×)zo ⇒ (✗ ") ↳ (✗¥)» ⇒
eg K¥-20 ¥ > i ✗-1¥»

. . .

-i-1
Ef-G)zo

✗so

✗c-i -

-

_÷
(quindi 4 ✗ c-D.)



①
f' ( ✗7=1 .ly l'¥) +¥ . .

"

E-
'

=

f e- derivabile
= lg (¥ ) + ✗

= lg - ¥
✗so ✗ c-i

live
✗→ -1

-

f'G) = linee
✗sei)

- §
+

= -o ✗ = - irto
a tangente
verticale .

f-
"
(×) = ¥÷ .

"È" - ( - ¥,/ = -1-
-✗ +✗+ ' =

✗ (✗+1)
+ È = ¥+1

'Èi) f-
"(✗7=0# ✗+ i >o ×> -1

f e- convessa per ×> o ⇒
f-
"

. -
T

. .
II§. nonha ptidiuuexlou

A f- e- concava per ✗ < -1
⇒ non ha phi di unire locale



f (✗770 K ✗ ED e f-(-1)⇒ ⇒ ✗ = -1 pto di ?⃝
min assoluto

min f = 0

sup f- = toro ⇒ f- non ha massimo

'='

éixzt '
>

'

È / (✗+1) lg (¥)di = per
parti
""= ✗+'¥) = #+✗
f-(Helg(¥) l'G)= ¥+1)

= Degl'¥) - / (¥") - ( +D) ' ✗ = ¥+2,= 1+1×7,
=
✗ ( ¥+1) lgl + S YÈ) di =



④= ✗ (¥+4 lg (¥) + { | 1 di t E / ¥,d ✗ =
= ✗ (E+1) lg (¥) tt ✗ + 12 lg I✗+il tc .

|
1

§ ✗+D lg (¥ ) d✗= È:p [ ✗ (¥+1) lg (¥) +{ ✗ 1-fighi;
→
1

=¥mj +79 (¥) + t.it {92 -¥ÉjH¥ )
-

¥
+

"
= .

E - lgl¥ / =:
-

EFI
= { lg2 +{ +{ lg 2 = 2 lg2 +¥ .



Es 13 ?⃝
a) f- (o) = Èt ¥, = 1 - 1=0

f-
'
(✗I = È - ¥,), f- ' (a)= È - 2=1-1--0

f-"(×) = e
"
-

=
È-4¥,} f-" io)- È -1%3=1-2=

= -1

f- ' (a)= O f-"(a) = -1 < o ✗⇒ plo di massimo
locale

.

Teorema DI TAYLOR

b) 9%0

×, = +fyo, ✗ +[ f-
"
(a) ¥+0

fatto EH ¥, = O + 0.x +{ (-13×4-01×2) =
= ✗2 (- t.to ( i))



1- cosi' = 1- ( 1-È +01×2^1=+2^(12+-0117) ?⃝

e.

×»
×..

= " "
"

÷:
"

✗=L = - 1
= {'a> I (2-2×0) = - O

✗< I (2-2230) = 0


